Karl Marx: Reproduktion und Akkumulation im
Zwei-Sektoren-Modell

,Einfache Stufenleiter: m =C"” (i =12)

I nput Output
r A\ N\ f—/H . .
|: CL+V+m=¢c +¢, (Produktionsmittel)

1l CotVo+Mp =V +Vo + My +Mp  (Konsumgliter)
InE)ut Ou?put

C, !=v1 +my, (Aufldsung des konstanten Kapitalsin
,lebendige” Arbeit)

,Erweiterte Stufenleiter*: m =Ag +Av. +C
E c +vy+Ac +Av; +C =¢ +¢, +Ac +AC,
Il: Cy+Vy+AC, +AV, +CY = vy +v, +Avy +Av, +CF +CY
|
C, +AC, =V +Avy +Cf
gi =9 (uniforme Wachstumsrate)

cr _c”
m

Cp:

(einheitliche Konsumaquote)

M =AC+AV +CP
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_ AP
=AC+AV:I\/I C - (1-cp) M >OfUrcp<1
C+V C+V C+V
L Profitrate”: "= =
P Civ O max

(Maximalwachstum fur c, =0)

, Organische Zusammensetzung des Kapitals': % =Z

.Mehrwertrate*: mM = M_m It. Marx const.
Voo
- M o __ M (Gesetz vom tendenziellen Fall
“z+1 0z (2 +1) der Profitrate)
99 - (1-cp)— ’<0 Steigendes Z senkt Wachstumsrat
07 P (Z+1)2 (Steigendes Z sen achstumsrate)
Alternative:

Bei gegebenem M reduzieren Prozessinnovationen V oder C.

op_ -M _op_ (Gesellschaftliche Uberschussrate
d0C (C +V) av steigt bei Prozessinnovationen)

99 99 _q_¢)——M . (Sinkendes C oder V erhoht
oC oV (C+V)? Wachstumsrate)
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